



两化一振兴 塞上谱新篇

灵武“工业产业大脑”牵引数智融合 适配用工需求 锻强一技之长 西吉塑优重点劳务品牌组团闯市场

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 黄英)“宁夏舜昌亚麻纺织科技有限公司用电曲线连续3个月保持平稳,可反映出企业生产平稳。随着企业对生产线的改进和升级,可实现年产能亚麻纱8000吨,年产能亚麻布1200万米,年产能印染布4500万米,年产值可达22亿元。”9月12日,灵武市工信局经济运行科工作人员刘莹轻点鼠标,灵武“工业产业大脑”感知链大屏上,66家规上工业企业的能耗、生产情况清晰呈现。

灵武市工信局相关负责人介绍,过去研判经济靠“脚底板”跑现场、核报表,如今从资源调配到链条协同,从安全生产到决策支持都有数据支撑,制造业与数智技术深度融合,迸发高质量发展新动能。今年上半年,灵武市地区生产总值达430.68亿元,其中市属规模以上工业增加值同比增长16.6%。

为实时掌握企业生产经营情况,及时为企业发展排忧解难,灵武市运用互联网和数字技术,构建“工业产业大脑”,以“一平台+六链”为骨架,打通感知链、产业链、供应链、资金链、创新链、服务链,织就覆盖羊绒、再生资源、绿色食品等重点产业的多维数据网,为传统工业更新会思考的“数字芯”。

因受市场波动等因素影响,原宁夏嘉源

绒业集团有限公司生产陷入停滞,部分资产长期闲置。2024年,该公司信息被录入“灵武工业产业大脑”供应链板块后,以整体转型转让的方式,与国内一家乳品加工龙头企业达成合作,投资6亿元改建新建。明年4月投产后,预计日处理鲜奶1000吨左右,可提供200个就业岗位。

“以数据跑腿替代人员跑腿,资源要素更有保障,发展底气更足。”银川高新技术产业开发区管理委员会投资促进部副部长杨自文说。今年1月至6月,灵武市现代纺织业产值12.46亿元,同比增长14.2%——与平台监测的用电量、能耗数据高度吻合。在“设备换芯”的带动下,宁夏新澳、新中绒、舜昌亚麻等企业建成数字化车间,灵武市纺织企业累计被授权专利225件、发明专利44件。

借助平台的“资金链”板块,金融“活水”更精准地滴灌到企业。亚洲单体规模最大的牛初乳冻干企业——优乳(宁夏)生物工程有限公司二期项目发布流动资金诉求,灵武农村商业银行迅速匹配相应金融产品,为企业提供500万元的资金周转。通过资金链监测,灵武“工业产业大脑”已推动解决企业难题140项,两场“民企纾困会”签约金融项目32个,金额15.34亿元。

本报讯 (记者 郭小立)“4台收割机马上装车发往宁夏。”天津市秀峰家庭农场负责人杨秀峰和固原市西吉县沙沟乡寺村的何万栋敲定了第3次合作。不久前,河北省一家企业也给何万栋抛来橄榄枝,表达合作意愿。何万栋自豪地说,能吸引外省市的农机老板排队合作,全因“沙沟农机手”这块招牌够亮。

早在2018年,跑运输的何万栋发现了机械化收割庄稼的“钱景”。他先是买了2台收割机小试牛刀,之后又和朋友合作追加了6台,当年收入约160万元。2020年,西吉县何万栋农业机械服务部成立,司机必须持证上岗,每天开工前先上安全课,每年农闲时参加培训是“必修课”,不断擦亮“沙沟农机手”劳务品牌。

沙沟村村民穆建贵,此前常年在工地打零工,经严格培训后成为该服务部的收割机司机。每年9月至11月,他都跟随“沙沟农机手”赴青铜峡、平罗等全区各市县区开展农作物收割服务,月均收入3万元。如今,该服务部已有50台收割机、装载机5台,年收入超千万元,直接带动本村及周边乡村300多名村民发展,务工人员人均收入2万元。沙沟乡已培育出具有地域特色、技能突出、市场认可的“沙沟农机手”“阳庄蔬菜匠”和“大寨药植工”

促进高效配置 释放发展活力

——解读关于全国部分地区要素市场化配置综合改革试点实施方案

我国要素市场化配置改革迎来重要进展:国务院日前印发《关于全国部分地区要素市场化配置综合改革试点实施方案的批复》,部署在10个地区开展要素市场化配置综合改革试点。业内专家分析,这是纵深推进全国统一大市场建设的重要举措,将为推动高质量发展提供强劲动力。

深化要素市场化配置改革,是建设全国统一大市场的关键环节,是构建高水平社会主义市场经济体制的重要内容。党的二十届三中全会《决定》提出,完善要素市场制度和规则,推动生产要素畅通流动、各类资源高效配置、市场潜力充分释放。

中国宏观经济学会会长徐善长表示,改革开放以来,虽然政府主导型的传统发展模式带来经济高速增长,但也积累了深

层次结构性矛盾。通过改革试点,探索让市场机制发挥决定性作用的要素资源配置方式,助力构建全国统一的要素资源市场,释放错配资源,破除无效供给,将从根本上解决经济深层次问题,促进经济平稳健康发展。

“全要素生产率提升是新质生产力的核心标志,也是衡量经济发展质量的重要指标。”中国宏观经济研究院经济研究所副所长郭丽岩说,改革试点从技术、土地、数据等重点要素方面,引导试点地区因地制宜开展差别化改革,形成系列经验做法,以期在全国更大范围复制推广,从而促进各类生产要素顺畅流动、高效配置,为加快发展新质生产力提供有力支撑。

(下转第三版)

伟大精神丰碑永铸

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(四)

四版▶

9月11日,吴忠市红寺堡区太阳山镇兴民村,连绵的黄河菜田泛起金色波浪。晾晒场边,种植户李玉与外地客商因价格僵持不下。村里合作社理事长饶燕红闻讯赶来——作为该村的“法律明白人”,她一边安抚双方,一边拨通镇司法所电话。不到半小时,由司法所、产业合作社组成的“黄河菜产业法治服务团”赶到了现场。很快,在沁人心脾的黄河菜香中,矛盾被悄然化解,双方最终接受了统一的合同范本。

这个田间地头的场景,蕴含宁夏推进“八五”普法的思考:当群众被价格纠纷、工伤赔偿、担保风险等问题所困扰时,如何让“书本里的法律条文”走进日常场景,变成能解燃眉之急的“实招”?自“八五”普法规划实施以来,宁夏没有走“单向宣讲”的老路,而是以“破解民生痛点”为导向,用一系列接地气的创新举措,推动法治理念融入日常生活深入人心。

贺兰县洪广镇广荣村,曾有一起工伤赔偿纠纷僵持了半个月。工人小谭在雇主大刘的蔬菜大棚里受伤。“你雇我干的活,必须赔1.5万元”“医药费我最多再给6000元”——二人各执一词。最终,在村里“法律明白人”的调解下,双方达成和解。“我们村里活跃着多位‘法律明白人’,已累计化解纠纷600多件。”广荣村党支部书记蒙志明说,以前村民吵架靠嗓门,现在村里大事小事都有章可循。

“给人担保要担啥责?”连日来,银川兴庆区掌政镇村民刘军拿着好友的贷款担保申请书,愁得彻夜难眠——好友说“就签个名”,但他总觉得不踏实。恰巧赶上镇上搞活动,“法治服务直通车”驶入了村庄,刘军赶来求助。村(居)法律顾问解答:“给人担保可不是小事儿,一定要充分了解对方的信誉状况和还款能力,避免给自己带来不必要的经济损失和麻烦……”这番细致入微的讲解,让刘军心里有了数。

为让普法“活”起来,宁夏走“文化+科技”两条路:在黄河畔,17个法治文化园串联成“黄河法治带”,普法知识融入游园场景,老人带孩子散步就能学;在六盘山区,“石榴红”宣讲团用方言讲法治故事,“夫妻和睦要互敬,家庭暴力不可行”的唱段,在集市上一唱就火。对习惯用手机获取信息的年轻人,宁夏打造了“云端普法矩阵”:“宁夏法治”微信公众号、VR云展厅让群众扫码“云端学法”,培育“宁晓法”“鸿胜说交通”等30多个互联网普法IP,发布作品1000余个,让法律知识“沾着乡土气、带着时代感”。(下转第三版)

我区开展养老机构食品安全监督检查 加强社区食堂、老饭桌等老年助餐服务监管

本报讯 (记者 陶涛)9月12日,记者从自治区市场监督管理厅获悉,该厅联合民政厅采取“四不两直”、随机抽查的方式,深入银川市、固原市、中卫市等地,对17家养老机构食堂组织开展食品安全专项检查,进一步加强养老机构食品安全监管。

检查组重点对养老机构食堂的食品经营许可资质、从业人员健康管理、食材采购索证索票与进货查验、食品贮存、加工制作过程控制、餐饮具清洗消毒等情况进行了全面细致的检查,并对食堂建立“日管控、周排查、月调度”机制及运行情况进行现场督导。针对检查中发现的问题,检查组现场予以指导反馈,提出明确整改意见,要求相关机构立即整改,消除安全隐患。

“此次联合检查进一步强化了养老机构食品安全主体责任意识,促进了养老机构食堂管理的规范化建设,营造更加安全、放心的餐饮环境。”自治区市场监管厅相关负责人介绍,我区市场监管部门将进一步加强养老机构、社区食堂、老饭桌等老年助餐服务的食品安全监管工作,建立完善工作机制,加大食品安全风险隐患排查力度,督促老年助餐服务机构严格落实食品安全主体责任,定期开展食品安全自查自纠,严把食品原料采购验收关、加工制作关、餐饮具清洗消毒关,不断提高智慧化管理水平,守护好老年人食品安全底线。



热线电话:18909599990 18909599991

●总值班编委 姜美 责任编辑 毛雪皎 版式设计 何亚男

本报记者
张慈丽
大羊其村的
水和桶



位于贺兰山脚下的宁夏图兰朵葡萄酒小镇(9月10日摄)。宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区构建“种植—酿造—文旅”三产融合模式,将旅游流量转化为品牌认知,推动酒旅深度融合。本报记者 王婧雅 摄

厂子?”有人不免担心投资打水漂。

那就让调研结果说话:附近工矿企业、机关、学校饮用水需求量极大。测算成本收益后,大家认为:可行!

争取资金,改造车间、打造品牌……最难的还是销路。丁辛和村干部一起扛着样品桶,进机关、访企业、跑超市,参加各类展会。一次次碰壁,一次次坚持。

“口感清甜、物美价廉”是他们的底气。汗水没有白流,订单从无到有,当“大泉”牌饮用水打开市场,当安置的6名村民领到工资时,曾经的担心转变为自豪:“咱村能干事!”

截至7月底,水厂桶装水销售量达4.2万桶,瓶装水销售量达1.24万件,销售额达56万元。6位村民成了“上班族”,人均日工资150元。

饮用厂水的成功只是起点。2024年底,在一次定期对接中,丁辛得知宁夏石化公司急需大量包装桶,他敏锐意识到这是壮大村集体经济、带动就业的黄金机遇。

然而,合作门槛极高,其不仅对质量要求严苛,还要稳定供货,而村里毫无工业基础。

质疑声再起,有村民嘀咕:“卖水还行,造福,咱能行吗?”

有人劝他:“老丁,何必自找苦吃?”

可丁辛知道,机会稍纵即逝。他立即向上级单位依次汇报,获得初步认可后,成立专班。3个月时间里,专班人员往返灵武、银川17次。白天,他们向技术人员请教技术参数、质量标准、管理要求;深夜,他们整理资料、修改方案,逐字逐句打磨联营合作方案和项目建设可行性报告。(下转第三版)

宁夏瀛瀚生物科技产业有限公司总经理陈晓燕拉着装满了不同规格宁夏枸杞提取物样品的行李箱,准备踏上新一趟海外洽谈之旅。

“你看,越南超市的货架上,宁夏的枸杞已经摆上了显眼位置!”不久前才刚从东南亚考察归来的陈晓燕,翻看手机里的调研照片难掩兴奋地说。她告诉记者,东南亚消费者对宁夏枸杞的认知度快速提升,越来越多的客户关注其健康功效,“接下来,要加快研发适配当地饮食习惯的产品,让宁夏枸杞更受欢迎。”

瀛瀚生物的“出海路”,始于2014年在法国展会上的一次偶遇。“当时我们带着样品参展,意大利客户品尝后,来宁两次考察,当场签下85吨订单,金额900多万元。”陈晓燕回忆,这笔订单让公司坚定了出口信心,也得到了政府的及时支持——自治区商务厅通过中小企业开拓资金,补贴部分参展费用;石嘴山

往意大利等12个国家,“过硬品质是出口的‘通行证’”。

为在国际市场站稳脚跟,瀛瀚生物把创新当作“敲门砖”。在研发实验室里,与北京工商大学合作研发的枸杞花青素提取物正在进行纯度检测。据介绍,这种提取物能用于保健品,产品附加值是干果的10倍。公司每年投入三四十万元研发费用,已拥有4项专利,还联合北京工商大学食品学院和宁夏大学生命学院研究枸杞的健康功效。

如今,瀛瀚生物的出口版图不断扩大,国际销售占比达60%,产品从干果拓展到提取物、果汁、果粉等10多个品类。在西班牙的相关展会上,宁夏枸杞展品颇受青睐,“国外客户知道枸杞具有健康功效,有的还用来做护肤品。”陈晓燕说,下一步,计划深耕东南亚和俄罗斯市场,探索跨境电商模式,让宁夏枸杞走向更广阔的市场。“大家一起把‘宁夏枸杞’品牌做响,让更多农户受益。”陈晓燕说。

夕阳下,公司仓库前,工人正将包装好的枸杞产品装上货车,这些“宁夏好物”将从这里出发,漂洋过海。

(调研组成员:马钦麟 马照刚 王树红)

宁夏好物 闯世界



瀛瀚生物枸杞产品的“出海路”

本报调研组

9月8日,宁夏瀛瀚生物科技产业有限公司总经理陈晓燕拉着装满了不同规格宁夏枸杞提取物样品的行李箱,准备踏上新一趟海外洽谈之旅。

“你看,越南超市的货架上,宁夏的枸杞已经摆上了显眼位置!”不久前才刚从东南亚考察归来的陈晓燕,翻看手机里的调研照片难掩兴奋地说。她告诉记者,东南亚消费者对宁夏枸杞的认知度快速提升,越来越多的客户关注其健康功效,“接下来,要加快研发适配当地饮食习惯的产品,让宁夏枸杞更受欢迎。”

瀛瀚生物的“出海路”,始于2014年在法国展会上的一次偶遇。“当时我们带着样品参展,意大利客户品尝后,来宁两次考察,当场签下85吨订单,金额900多万元。”陈晓燕回忆,这笔订单让公司坚定了出口信心,也得到了政府的及时支持——自治区商务厅通过中小企业开拓资金,补贴部分参展费用;石嘴山

往意大利等12个国家,“过硬品质是出口的‘通行证’”。

为在国际市场站稳脚跟,瀛瀚生物把创新当作“敲门砖”。在研发实验室里,与北京工商大学合作研发的枸杞花青素提取物正在进行纯度检测。据介绍,这种提取物能用于保健品,产品附加值是干果的10倍。公司每年投入三四十万元研发费用,已拥有4项专利,还联合北京工商大学食品学院和宁夏大学生命学院研究枸杞的健康功效。

如今,瀛瀚生物的出口版图不断扩大,国际销售占比达60%,产品从干果拓展到提取物、果汁、果粉等10多个品类。在西班牙的相关展会上,宁夏枸杞展品颇受青睐,“国外客户知道枸杞具有健康功效,有的还用来做护肤品。”陈晓燕说,下一步,计划深耕东南亚和俄罗斯市场,探索跨境电商模式,让宁夏枸杞走向更广阔的市场。“大家一起把‘宁夏枸杞’品牌做响,让更多农户受益。”陈晓燕说。

夕阳下,公司仓库前,工人正将包装好的枸杞产品装上货车,这些“宁夏好物”将从这里出发,漂洋过海。

(调研组成员:马钦麟 马照刚 王树红)

本报记者
马忠
实习生
黎霏玥

解民忧促发展 出「新」更入心
——宁夏「八五」普法绘就基层治理新图景